



珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士
Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 雷張慎佳女士

致：總編輯/ 新聞組主管/ 副刊主管

日期：19.11.2010

頁數：3 頁

新聞稿 **爲孩子，預防與治療 缺一不可**

今天是「世界預防虐兒日」，防止虐待兒童會於這個宣揚保護兒童的重要日子舉行 31 週年記者招待會，發佈過去一年即該會的 30 週年的服務重點及統計數字。

心理虐待未被正視

防止虐待兒童會於 2009/10 年繼續提供熱線、調查及個案服務，並接到 876 宗熱線，進行 133 宗調查及 136 宗個案。該會的角色繼續以預防與治療並重。而在倡議下，管教問題的個案增加 (287 宗，33%，比去年增加 81 宗)，而疏忽照顧的個案亦漸上升(86 宗，23%，比去年增加 27 宗)，使該會及早為有關家庭提供支援。不過，從該會成立至今，心理虐待的個案一直未被正視，社會必須加強預防和關注。

呼籲專業人士及早關注 幼兒中心/幼稚園增專門處理虐兒人員

在舉報者的數字中，以家庭成員為主，佔 58%，而專業人士舉報的個案只佔 13%。就最近 3 名 7-10 歲幼兒嚴重被虐待的個案，母親育有 5 名子女，並稱不懂管教。該會繼續呼籲各專業人士，對懷疑需要幫助的兒童及家庭及早關注，以免孩子受傷創才處理。該會並呼籲在幼兒中心及幼稚園設置專門處理懷疑虐兒或面對困難的兒童或家庭個案的人員以作協調，並對相關人員進行跨專業的培訓。

肩負預防的角色，該會於 30 週年舉行了 6 個計劃、3 個展覽、2 個論壇，發表了 2 個大型演講，舉辦了 2 個新聞發佈會，進行了 3 個大型籌款活動，參與了 5 個海外的活動，並出版了 30 週年個案集，而該會總幹事雷張慎佳女士亦於去年獲頒「香港人道年獎」。而在這個紀念性的一年，來訪該會者包括該會贊助人曾鮑笑薇女士、勞工及福利局局長張建宗先生、救助兒童會代表 Mr Dominique Plateau 及聯合國兒童基金香港委員會陳文端女士。

落實參與權 培訓義工及同行導師

該會為落實著重兒童及市民的參與權，招募並培訓了近 500 位義工，參與不同形式的服務，把該會護兒的理念傳播。雷太在記者會強調不少接受服務而得到支援的人士，現已成為該會義工和別人的同行導師。於記者招待會當天，該會便邀請了 4 位服務使用者及 1 位義工，分享他們於得到防止虐待兒童會的服務後的改變。





珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士
Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 雷張慎佳女士

「生之喜悅」家庭探訪計劃服務使用者及義工分享：父母對子女成長的重要

蔣女士於 03 年因大女兒出世，需要情緒上的支援，首次參加該會。及後患上產後抑鬱症，於 08 年因再度懷孕而停藥，經常為生活瑣事而情緒波動。

計劃的義工及負責社工經常主動探訪及支援蔣女士，提供不少紓解情緒的機會及關懷。經精神科醫生了解其適應情況，蔣女士現已不需要服食任何藥物，只需定時覆診，蔣女士亦漸漸地開朗起來。

期間，其丈夫陳先生亦與蔣女士一起參與家長教育小組，開始掌握夫婦溝通對兒女成長的重要性，一起了解護兒技巧和心得。現時，蔣女士的家庭關係良好，溝通頻密，生活愉快。

歐女士為該會的義工多年，於 04 年加入「生之喜悅」計劃當家庭探訪義工。蔣女士首次參加計劃，便認識歐女士，二人關係良好。當蔣女士第二度懷孕，感此計劃有助其家庭發展，便透過歐女士再次參加。歐女士持續探訪蔣女士，不但能扶持蔣女士，更能讓其一家人的關係得以改善。

「忘憂草」計劃服務使用者分享：不再感到被遺棄

陳女士是育有兩名孩子的單親媽媽，她於 08 年來港，卻與丈夫失去聯絡，在過去兩年間，不斷申請來港照顧現年 3 歲和 5 歲的孩子。陳女士感到被社會遺棄，直至該會的義工探訪，陳女士再次感到被關懷。於本年 11 月，陳女士被轉介到該會的「忘憂草」計劃，陳女士非常感激該會的服務計劃及義工。

當婦女成為母親後，面對角色及生活的轉變會帶來很大的壓力，作為年青或單親媽媽，在生活上、育兒上及個人成長上會面對更多的困難。「忘憂草」為該會的新計劃，主要為年青或單親媽媽提供義工支援服務，讓參與計劃的媽媽學習照顧孩子的技巧、正面管教方法等，以達到預防虐兒的長遠目標，並讓年青或單親媽媽得到支持及關懷。

「兒童情牽黃大仙 - 愛鄰伴成長計劃」服務使用者分享：從無助到助人

黃女士出生於廣州，來港前在廣州工作，於懷孕期間來港定居，並申請綜援。她曾有兩段婚姻，但已離異，育有兩名兒子。黃女士透過該會服務舉辦的母親節活動認識該會。

黃女士初來港時，在港親友不多，遇上困難或問題時，會與計劃社工分享，並從該會的家長組，學習了一些與國內不一樣的管教技巧。黃女士更認識了區內很多家庭，當中包括單親家庭及新來港家庭，增加鄰里間的互相幫助，擴闊其生活圈子。透過計劃社工的幫助，黃女士更找到物





珍愛兒童三十載，茁壯成長顯光采！



Patron : Mrs. Selina Tsang
贊助人 : 曾鮑笑薇女士
Chairperson : Dr. Patrick Cheung
主席 : 張志雄醫生
Director : Mrs. Priscilla Lui
總幹事 : 雷張慎佳女士

資上的援助，包括新屋的基本家具、衣服、課外書籍及玩具等，在有需要時可將兒子暫託於計劃網絡內的義工家裡。

現時，黃女士不但會主動與新來港家庭分享許多在國內及在港經驗，對新來港家庭提供社區資源及作情緒支援，更參與計劃鄰里網絡策劃小組，並協助計劃活動如攤位遊戲等安排。

來年計劃：強化管理 推廣教育培訓

由於市民的參與和支持，該會的工作得以更廣泛地展開，在來年該會將於北角成立新中心，除了作為該會的總部外，更會發展保護兒童培訓及家長教育。

傳媒查詢

雷張慎佳女士（總幹事）/曾詠雯小姐（籌募及推廣主任）

電話： 2351 6060

